



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年8月16日 星期六 农历乙巳年 闰六月廿三

第20448号 [今日4版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来,党中央对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济,非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,受宪法和法律保护;党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、

同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系,宪法和党章都有明确规定,我们将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。

文章指出,新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量,整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、

增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神。文章指出,要扎实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行,不能含含糊糊、拖拖拉拉,不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会,让“非禁即入”落地生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大力气解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题,用好新增地方政府专项债等政策,切实加快清欠进度。健全法律法规,强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。我国是社会主义法治国家,各类所有制企业等经营主体的违法行为,都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱

查封,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度,实事求是,综合施策,发挥综合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系,是辩证统一的,完全可以并行不悖。

文章指出,广大民营企业和民营企业家要勇担时代重任,敢作敢为、善作善成,满怀创业和报国激情,弘扬企业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信守法经营,自觉尊法学法守法用法。积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,多向社会奉献爱心,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

浙江省安吉县余村,镌刻着“绿水青山就是金山银山”的石碑矗立在流水之畔、青山之间。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平同志在这个小山村调研时说:“我们过去讲既要绿水青山,又要金山银山,实际上绿水青山就是金山银山。”

2020年3月30日,习近平总书记再访余村。看到村里的变化,总书记强调,“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动。

绿水逶迤去,青山相向开。

20年来,以绿水青山就是金山银山理念为发端,习近平生态文明思想形成并不断丰富发展,推动我国生态文明建设从理论到实践发生历史性、转折性、全局性变化。

华夏大地,山川锦绣,江河奔腾,沃野千里,生态文明之光照亮绿色发展之路,大美中国壮阔前行。

(一)

2024年11月28日,随着一株玫瑰花苗被栽入沙土,全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程实现锁边合龙。

新疆民丰县农民麦麦提·麦提赛伊迪从村里承包了700亩沙地,打算用红柳和大芸填满锁沙绿带周边的地块。

“红柳能把沙子压住,大芸能卖钱。”麦麦提·麦提赛伊迪说,“之前收获800公斤鲜大芸,纯收入差不多1万元。新包下的地,四五年后就能收获。”

沙里淘金,是对“两山”理念的有效印证。

改革开放后,我国用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展奇迹,也带来了环境问题的集中爆发。

“先污染、后治理”,能否走出发展的怪圈是一道世界性难题。

绿水青山就是金山银山理念的理论本质,在于正确处理经济发展与生态环境保护之间的关系。

习近平总书记对此作出科学阐述:“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”

“既要绿水青山,也要金山银山”,从辩证法出发,体现了矛盾的对立统一,双方相互依存并可在一定条件下相互转化;“宁要绿水青山,不要金山银山”,抓住主要矛盾,体现责任担当,表明坚决摒弃以牺牲环境为代价换取经济社会进步的发展思路;

(下转第三版)

关系中华民族永续发展的根本大计 写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

江成在全市巡察工作会议暨十四届市委第七轮巡察集中反馈、第八轮巡察工作动员部署会议上强调

坚持严的标准突出政治监督提升巡察质效推动全面从严治党向纵深发展向基层延伸

本报讯(YMG全媒体记者)8月15日上午,全市巡察工作会议暨十四届市委第七轮巡察集中反馈、第八轮巡察工作动员部署会议在东山宾馆召开,省委常委、市委书记江成出席并讲话。

江成指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作,把巡视作为推进党的自我革命、全面从严治党战略性的制度安排,作出一系列重大决策部署,为新时代新征程巡视工作深化发展提供了根本遵循。近年来,市委始终把巡察监督作为履行全面从严治党

主体责任的重要内容和有效途径,巡察工作的力度、广度、深度持续提升。

江成强调,要聚焦“两个维护”深化政治巡察,坚守政治巡察定位,扛牢政治责任担当,严明政治纪律规矩,推进政治监督具体化、精准化、常态化。要聚焦“问题导向”形成强力震慑,盯紧盯牢重点领域,严抓严管“关键少数”,用足用好巡察手段,不断增强监督的实效性、穿透力。要聚焦“标本兼治”狠抓整改落实,全链条压实整改责任,全过程严整整改监督,全方位加强成果运用,实现监督、整改、治理有

机衔接。要聚焦“协同贯通”提升监督质效,坚持上下联动、部门协同、同题共答,加快构建严密高效的监督网络。要聚焦“自身过硬”抓好队伍建设,加强整体谋划,提升专业能力,严明纪律作风,着力打造政治过硬、本领高强、忠诚干净担当的巡察队伍。

市委常委、组织部部长、市委巡察工作领导小组副组长高建广宣布第八轮巡察第一阶段组长、副组长授权名单及任务分工,市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长王铁

军安排部署第七轮巡察整改和第八轮巡察工作。

经市委批准,十四届市委第八轮巡察第一阶段授权成立5个市委巡察组,对烟台市人民检察院和烟台经济技术开发区人民检察院、烟台高新技术产业开发区人民检察院开展常规巡察;对芝罘区、福山区、莱山区、牟平区、蓬莱区、海阳市、莱阳市、栖霞市、龙口市、招远市、莱州市等11个区市人民检察院开展提级巡察。

会议以视频形式召开,各区市设分会场。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。80年后的今天,“抗战精神与胶东抗战”专题讲座在牟平开讲——

红色课堂:追寻穿越时空的精神之光

YMG全媒体记者 慕溯



昨日下午,由市委宣传部主办的“抗战精神与胶东抗战”专题讲座在牟平区委党校隆重举行。牟平,这片曾打响胶东抗战第一枪的英雄之地,再次成为传承红色记忆、弘扬伟大抗战精神的重要课堂。

革命战争年代,牟平先后有1万多人参军参战,4万多人奋勇支前,386名优秀儿女献出宝贵生命,涌现出胶东特委书记理琪、“全国双百人物”“特级侦察英雄”杨子荣等一批英雄模范人物。

据地军民终于同全国人民一起赢得了近代以来反对帝国主义侵略的第一次完全的胜利。“抗战精神,是对优秀传统文化与新民主主义文化相结合的概括,是对以共产党人为代表的抗战实践的概括,是中国共产党人精神谱系中的一项。”丁龙嘉说。

将功勋镌刻在红色胶东

穿越浩瀚历史云烟,一段段恢弘往事,也如雕塑般立体呈现在我们面前。

以信仰为基,胶东共产党人在创建根据地之初就高举“抗日”与“民主”两面旗帜,在1941年又提出了建设以“抗日”与“民主”为标志的新民主主义新胶东的目标。

“抗战之初,胶东只有共产党员1840人,红军游击队30余人,至于政权则无从谈起。抗战胜利时,胶东有共产党员63064人,为8年前的34倍;有主力军两个师两个旅一个海军支队;有30个县政权,600万人口,根据地人口占胶东人口的75%。”在丁龙嘉的讲述中我们看到,革命先驱们在救国、兴国的征程中舍生忘死,前赴后继,将功勋镌刻在红色胶东、中国大地上。

抗日需要大量的物力、财力、人力。这“三力”从何处来?“必须发展生产,主要是发展农业生产,调动农民的生产积极性,改善民生。”丁龙嘉说,他从减租减息增资,即减少地租数额和贷款利息、增加雇工工资和实行合理负担,主要是田赋、公粮负担两个方面,讲述了改善民生的主要方式,这不仅是调整社会生产关系,还是一场社会财产的变动。(下转第二版)

血与火的熔炼

“什么是抗战精神?”话音一起,全场肃静。

“是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀;是视死如归、宁死不屈的民族气节;是不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”讲座伊始,丁龙嘉用抗战精神的内涵,将人们的思绪拉回到

张明康在芝罘区调研时强调

扛牢“一核突破”使命担当持续提升中心城区发展能级

本报讯 8月15日,市委副书记、代市长张明康到芝罘区调研经济社会发展情况,强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实市委、市政府部署要求,扛牢“一核突破”使命担当,持续提升中心城区发展能级,加快打造绿色低碳高质量发展示范城市中心城区样板。

张明康首先来到代表烟台城市起源和开埠文化的所城里、烟台山-朝阳街历史文化街区,了解街区建筑修缮、历史文化挖掘、全域开放进展等情况。随后走进大悦城盒马鲜生店,察看商品陈列、品类结构、客流动态,听取商场运营及促销情况。他来到海上世界建设现场,仔细询问片区规划、项目建设等情况,并实地察看国电投核能总部、芝罘湾海洋金融创新试验区等项目现场,了解目前建设进度。

在烟台中集来福士海洋工程有限公司,张明康与企业负责人交流海工装备研发制造、核心技术突破等情况,走进厂区察看浮式生产储油卸油装置。张明康还来到夹河·幸福新城指挥部,听取

新城总体规划、功能分区、项目招引等情况,登高俯瞰新城全貌,深入了解起步区规划建设等情况。

调研期间,张明康主持召开座谈会,听取芝罘区工作情况汇报,他希望芝罘区按照市委、市政府“一核突破”要求,充分发挥夹河·幸福新城、海上世界等载体作用,推动经济社会更好更快发展。加快推进城市动能转换,充分利用存量土地资源,更好发挥市场机制作用,招引具有高附加值的都市工业项目,积极培育首发、首店经济,建设现代服务业发展核心区。高质量开展城市更新,加快建设高品质住宅项目,带动城市整体面貌和市民生活水平同步提升,推动城市内涵式发展。推进城市精细化治理,下足“绣花功夫”,聚焦群众急难愁盼,坚持系统思维、先立后破,做好长效运维,全面提升城区功能品质。

在烟台中集来福士海洋工程有限公司,张明康与企业负责人交流海工装备研发制造、核心技术突破等情况,走进厂区察看浮式生产储油卸油装置。张明康还来到夹河·幸福新城指挥部,听取

(郑雷 YMG全媒体记者 宏伟)

■责任编辑 谭利明/美术编辑 曲通春



烟台市政府安委会办公室 烟台市应急管理局